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Primeira Prova

A solugao para uma equacao diferencial do tipo: y’'(x) + a (x) y (x) = b(x) esta
dada pela seguinte expressao:

e-ja(x) dx J' efa(x) dx b

y(x) = (Cte + (x) dx) )

Lembrar que a equacéao de Bernoulli é: 2’ + (1-n) z a(x) = (1-n) b(x))

Questdes

1. Suponha que y(t) represente uma populagdo em um momento t do tempo.
Assuma que r (t) seja a variagdo (em termos percentuais) dessa populagdo. Ou
seja,

y=ry

Para simplificar, vamos supor que essa taxa r seja constante. Dados os
valores iniciais y(0) = yp, deduza a trajetéria temporal dessa populagéo.

(Esta questao vale dois pontos)
Resposta: dado dy/dt =ry, podemos separar as variaveis:
dyly = r dt
Integrando temos que: Iny =rt + cte
Ou seja, y(t) = e : Cte

t
Dadas as condi¢des iniciais temos que: y(t) = yp e '



2. Vocés estudaram em Introducédo a Economia e estdo estudando em Micro
um elementar modelo de oferta e demanda que pode ser representado pelas
seguintes equacgoes:

Demanda: Qg (t) = a1 — a2 P (t)
Oferta: Qs (t)=a3 +agq P ()

Onde: qj >0
A fungao de ajuste de pregos (ou seja, a fungao de ajuste quando a oferta

nao é igual a demanda ou, em outros termos, quando estamos fora do equilibrio)
pode ser representada da seguinte forma:

P'(t)= a5 (Qq (1)- Qs (1))

A situaggo inicial &: P(0)= Pp.

Em outros termos: quando demanda e oferta sdo iguais P'=0, o preco
aumenta quando a demanda € superior a oferta e cai quando sucede o contrario.

A partir das trés expressdes anteriores construa a equagao diferencial
que representa a trajetoria temporal do preco e resolva a mesma.

A partir do resultado indique o equilibrio do modelo e avalie a estabilidade
do mesmo.

(Esta questéao vale trés pontos)

Resposta: a partir das trés equacgdes anteriores € facil chegar a:

P+ a5 (a2 + a4 ) P =05 (a1 - az)
A solucao dessa equacéo é:

P(t) = (Po—Pe )e 3% " %)+ Pg

Onde Pg = prego de equilibrio = (a1 —a3)/ (a2 +ay4)

Uma vez que a3, a2 e a4 séo todos positivos, o equilibrio é estavel.



3. Desenhe o diagrama de fase da seguinte equagao diferencial:

2
y’ = ay-by (a;b>0)

(Esta questao vale um ponto)

Resposta:
, A
y
<« | > —> | «——
0 b/a
y
4, Resolva a seguinte equacao diferencial:

A2
2y'tyx =xy

(Esta questao vale dois pontos)

Resposta: por Bernoulli e fazendo (1-n) = 2 temos que o resultado é:

-1 3,05
Y(x)=Ctex +0.25x)

5.  Questdo de ANPEC/2014:

“Se a taxa de juros real é 10% e a inflacdo é 5%, entdo a taxa de juros
nominal é 15,5%”



(Deve se respondido se essa afirmacédo € falsa ou verdadeira. Nao precisa
justificar a sua resposta, somente falar se é falsa ou verdadeira. No caso da
resposta estar correta ganha um ponto, no caso da resposta estar errada
desconto um ponto. O aluno que nao responder ndo ganha nem perde pontos)

Resposta: verdadeira. Se a taxa de juros nominal é de 15,5% e a taxa de
inflacdo é de 5%, a taxa de juros real sera 1,155/1,05, que € 1,10 ou 10%.

6. Questao de ANPEC/2012:

“Considere a equacao diferencial abaixo e julgue a afirmativa:
2,
X y'+xy =1 (para x>0)
y = Inx/x € a solugéo para o problema com o valor inicial y(1)=0"
(Deve se respondido se essa afirmacédo € falsa ou verdadeira. N&o precisa
justificar a sua resposta, somente falar se é falsa ou verdadeira. No caso da

resposta estar correta ganha um ponto, no caso da resposta estar errada
desconto um ponto. O aluno que nao responder ndo ganha nem perde pontos)

Resposta: verdadeira.



